



3版

时事

SHISHI

淮北日报

编辑/版式 程文/鲁广如 hbck_chw@126.com 校对 宋海荣

2024年9月23日 星期一



在绘蓝图的接力中见证发展定力

■新华社记者 惠小勇 梁建强

新华社武汉9月21日电 什么是发展定力？对不同的地域、城市而言，或许有着不同的注解。记者近期在武陵山区的一座小城走访时，找到了关于这个话题的一个生动例证。

湖北宣恩，地处鄂西。一条河、两条街，县城的核心区，是一个开放式的4A级景区。每当夜幕降临，这里就进入了一天中最热闹的时段。波光粼粼的河面上，两条“龙船”满载游客，蜿蜒行进，街市上人头攒动，香味扑面，一幅宛如“清明上河图”的景象令人赞叹。

漫步小城，国内游客络绎不绝，来自韩国、印度尼西亚、马来西亚等国家的游客也不少。今夏以来，仙山贡水旅游区日均接待游客超1.6万人次，旅游综合收入超9.68亿元。

深藏山区的小城，何以火爆？一任接着一任干、一张蓝图绘到底，是发展秘诀所在。

近20年间，当地6任县委、县政府班子接力做好“水文章”，始终沿着贡水河这条主轴发展旅游、治水、护水，建设宜游、宜业、宜居的开放式景区。

从河道雨污分流到民族风情街建设，从打造河岸亲水景观带到县城公共区域景观带美化升级，从建设特色文化景观到发动群众投票确定重点建设项目……正如当地人感言，“每一任都在做加法，景区越建越好、游客越来越多。”

依照蓝图持久发力，以发展定力迎来巨变，类似这样的故事，还有很多。

山西右玉，曾经风沙肆虐，一度是森林覆盖率不足0.3%的“不毛之地”。新中国成立后，从第一任县委书记开始，一任接一任带领干部群众栽树治沙。这个晋北小县逐渐变成“塞上绿洲”，实现了“脱贫摘帽”，创造了黄土高原上的生态奇迹和发展奇迹。

看高铁，正是因为锚定以自主创新提升铁路装备技术水平，我国高铁技术在数十年

“锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石

可镂。”发展定力体现在锚定目标、久久为功的坚定中，也体现在建章立制、接续推进的韧劲里。

四川剑阁，目前世界最大的人工古柏林——翠云廊古柏群，起先秦，经蜀汉、过明、至近代，古柏最高树龄达2300年。之所以能够保护得这么好，延续得这么久，从明代开始颁布实行“官民相禁剪伐”“交树交印”等制度，沿袭至今、相习成风，是重要原因。

“咬定青山不放松”“不破楼兰终不还”。沉下心来、扑下身子，保持发展定力，才能跑好绘就蓝图的接力赛。一座城市、一个产业如此，一项事业、一个国家亦如此。

在浙江，正是因为持续20多年实施“八八战略”，才有了之江大地的精彩蝶变。如今，城乡秀美、处处如画、步步见景。

看高铁，正是因为锚定以自主创新提升铁路装备技术水平，我国高铁技术在数十年

间加速发展，实现从追赶到领跑，高速动车组出口欧洲，高铁营业里程跃居世界第一。

拉长观察的视野，正是因为从“一五”计划到“十四五”规划的持续接力，中国经济社会发展取得举世瞩目的辉煌成就，从一穷二白迈向繁荣富强。海外学者评价称，“中国的长期规划值得西方学习借鉴”。

发展要有定力，落实要有恒心。

保持发展定力，要有“功成不必在我、功成必定有我”的境界与格局。树立正确政绩观，甘于跑好“接力赛”，不求“显绩”、干好“潜绩”，多做埋头苦干的实事，才能创造更多泽被后世的实绩。

万事从来贵有恒。压茬推进，夯基垒台，积厚成势，这正是我们国家制度的优势所在。在推动高质量发展的奋斗中，我们更加需要坚定信心、保持定力，持续攻克一个又一个难关，以量变的不断积累迎来质变的飞跃。

中央依法治国办对全国6个省区开展实地法治督察

■记者 唐健辉 白阳

新华社北京9月22日电

记者22日从中央依法治国办获悉，中央依法治国办派出6个督察组，对全国6个省区法治领域改革重点工作落实情况，开展为期7天的实地法治督察。这是党的二十大以来第一次综合性的法治督察。

这6个省区分别为安徽、湖南、广西、四川、甘肃、宁夏。督察组由中央和国家机关有关部门现职部级领导带队，有关部门和地方业务骨干、专家学者、人大代表、政协委员等参加。

此次督察重点聚焦习近平法治思想贯彻落实、领导干部履行“关键少数”责任、法治建设“一规划两纲要”落实情况和法治营商环境建设等内容，推动党中央全面依法治国重大决策部署落地落实，推动各级党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责、成为尊法学法守法用法的模范，推动依法保障人民群众合法权益，深入推进法治领域改革。

督察全面落实党中央关于整治形式主义为基层减负的部署要求，严守各项纪律，务求工作实效。

全国万人集体婚礼 “家国同庆 见证幸福”

9月22日，在广西南宁市，新人们在“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼广西分会场展示获赠的剪纸文创作品。

当日，全国妇联联合有关部门举办“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼。全国5000对新人以中式仪式进行集体婚礼，新人们共同许下“相守一生、白头偕老”的幸福承诺，发出婚事新办简办、反对高价彩礼的倡议。

■摄影 新华社记者 陆波岸



凝心聚力

2023年，我市粮食生产实现“二十连丰”，小麦单产连续六年全省第一，“一站式”托管服务入选全国农业社会化服务典型案例。围绕夯实基层基础，全面推进党支部引领合作社发展改革，推动全市组建合作社273个，50万元以上的集体经济强村增加到232个。淮北市入选省新一轮农村改革试点区，乡村全面振兴迈出坚实步伐。

聚焦难点堵点 建设幸福城市

“城，所以盛民也。”人民是城市建设的主体，也是城市建设成果的共享者。

建设“五宜”幸福城市。我市聚焦制约高质量转型发展的难点堵点，坚持以人民为中心解决群众急难愁盼问题，推动实施城市功能品质活力提升行动等一批具有牵引性、标志性的改革，持续优化城市基础设施，提升公共服务，改善居住环境。

加快绿色低碳转型。我市实施减污降碳增效协同工程，探索再生水利用配置、转型金融等改革，促进经济社会发展全面绿色转型，我市入选全国首批再生水利用重点城市。唱响“煤美与共、湖上淮北”文旅品牌，龙脊天路入选安徽省旅游风景道，濉溪古城通过4A级景区质量评价，隋唐运河古镇获评“国家级旅游休闲街区”。

推动生态环保修复。我市探索实施跨界水体污染“共保联治”、农村黑臭水体治理“程阁村模式”、空气质量提升攻坚行动等改革。相山区获评全国第二批节水型社会建设达标县(区)，入选全省第一批水资源管理规范化体系建设示范县(区)。

提升治理水平 书写暖心答卷

力量下沉、服务前移，把“办公桌”搬到群众家门口。2019年以来，针对辖区面积大、群众办事不方便等问题，位于主城区的相山区桂苑社区坚持“有呼必应、有问必答、有求必解、有难必帮”，探索出“流动办公桌”工作法，累计服务群众2万余人次，解决急难愁盼问题5600余件，入选全省优秀社区工作法。

完善城市功能。我市完善“一老一小”服务体系、优质公共服务资源均衡布局，开展紧

向新图强

密型城市医疗集团试点改革，促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。“嵌入式”托管服务入选全国农业社会化服务典型案例。围绕夯实基层基础，全面推进党支部引领合作社发展改革，推动全市组建合作社273个，50万元以上的集体经济强村增加到232个。淮北市入选省新一轮农村改革试点区，乡村全面振兴迈出坚实步伐。

创新城市管理。我市深化皖美红色物业、便民停车、“门责制”管理制度改革，实现城市治理手段、治理理念创新，提升管理效能。坚持典型引领，发动群众参与，以实绩实效和人民群众满意度检验改革，幸福淮北品质和内涵不断提升。

改善生态环境质量。我市探索实施跨界水体污染“共保联治”、农村黑臭水体治理“程阁村模式”、空气质量提升攻坚行动等改革。相山区获评全国第二批节水型社会建设达标县(区)，入选全省第一批水资源管理规范化体系建设示范县(区)。

推进生态环保修复。我市探索市场

化推进采煤沉陷区修复“以用定治”新模式、采石宕口生态修复等改革，累计治理沉陷土地23万亩。绿金湖矿山地质环境生态修复项目入选中国生态修复典型案例，采煤沉陷区生态修复和治理入选2023世界运河城市论坛创新案例。

众智谋事必明，众力举事必成。我市连续获得第六届、第七届“全国文明城市”荣誉称号，180人荣登“中国好人榜”，人口占比位居全国地级市前列，被誉为“好人之城”。连续两年被评为全省平安建设先进单位，入选“全国市域社会治理现代化试点合格城市”。今年8月，在2023年度安徽省见义勇为弘扬正气奖颁奖大会上，我市获一等奖1人、三等奖2人；累计服务群众2万余人次，解决急难愁盼问题5600余件，入选全省优秀社区工作法。

社会治理现代化，是国家治理体系和治

理能力现代化的重要组成部分。2020年6月，成功入围全国首批市域社会治理现代化试点城市以来，我市创新“五治融合”体系，推动实现市域社会治理质效优、法治环境好、社会环境美，用行动回应群众关切、书写民生答卷。

着力推进依法治理，促进基层治理体系和治理能力建设，全市村级网络监督平台全部上线运行，实现“一站式”矛盾纠纷调处中心市县镇全覆盖。推进四级“法律明白人”培育工程，创新“互联网+仲裁”服务，开展“法援惠民生”品牌建设。坚持发展新时代“枫桥经验”，全面推行“党建+治理”网格一体化建设。推动矛盾纠纷多元化解改革，“一杯茶”调解工作法入选全国乡村治理典型案例，写入省政府工作报告。

着力共建共治共享，我市在全国率先探索防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨，建立“监测、标准、工作、政策、责任、评价”六大体系，得到中央农办和民政部批示肯定，全国现场会在淮北召开。市传媒中心探索城市电子屏一体化改革，实现“同一座城市、同一个时间、同一种声音、同一个画面”，巩固壮大主流意识形态阵地。

众智谋事必明，众力举事必成。我市连续获得第六届、第七届“全国文明城市”荣誉称号，180人荣登“中国好人榜”，人口占比位居全国地级市前列，被誉为“好人之城”。连续两年被评为全省平安建设先进单位，入选“全国市域社会治理现代化试点合格城市”。今年8月，在2023年度安徽省见义勇为弘扬正气奖颁奖大会上，我市获一等奖1人、三等奖2人；累计服务群众2万余人次，解决急难愁盼问题5600余件，入选全省优秀社区工作法。

社会治理现代化，是国家治理体系和治

理能力现代化的重要组成部分。2020年6月，成功入围全国首批市域社会治理现代化试点城市以来，我市创新“五治融合”体系，推动实现市域社会治理质效优、法治环境好、社会环境美，用行动回应群众关切、书写民生答卷。

着力推进依法治理，促进基层治理体系和治理能力建设，全市村级网络监督平台全部上线运行，实现“一站式”矛盾纠纷调处中心市县镇全覆盖。推进四级“法律明白人”培育工程，创新“互联网+仲裁